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TORN ATA DEL 2 9 MAGGIO 

t a r e, i l che co s t i t u is ce, m i si p e r d o ni la p a r o la, u na ve ra i n -

g iu s t iz ia, i n q u a n t o chè q u el co n t r a f fo r te d iv id e n d o si in d ue 

p a r t i, b i fo r ca n d o si p a r te a d e s t ra e p a r te a s in is t r a, a vr ei t r o-

va to co n fo r me a l l ' e q u i t à, co n fo r me a lla g iu s t iz ia, che la F r a n-

cia t e n e s se p er sè il co n t r a f fo r te che p r o t e n de a d e s t r a, e l a -

scia sse a l l ' I t a l ia, al P i e m o n t e, q u e l l ' a l t ro co n t r a f fo r te che a 

s in is t ra s ce n de g iù p el co l le di Br o u is e di Gr an Mon d o. Avr ei 

t r o va to g iu s to c h e, p o iché l a n a t u ra ha c r e a to da q u e l la p a r te 

u na p o r ta a d ue b a t t e n t i, a lm e no a lm e no ne fosse d a to u no 

a c ia s cu n o. 

Che se la n u o va l in ea è co n fo r me a q u a n to ho p o t u to d e s u-

m e re d a l le p o che p a r o le p r o n u n c ia te d al s ign or m in i s t r o, ne 

a vve r r e b be q u e l la t r is te co n s e gu e n za da m e ie ri a cce n n a t a, 

ch e, n on so lo n oi p e r d e r e m mo ogni l in ea di d i fe s a, m a la n u o va 

d e l im i t a z io ne co n d u r r e b be la F r a n c ia e n e lla va l le d e l la R o i ae 

p r o b a b i lm e n te in q u e l le go le di Sa o r g io, in cui p o co fa fa ce va 

ce n no l ' o n o r e vo le Te cch i o, che a b u o na r a g io ne fino d ai t e m pi 

i p iù r e m o ti si ch ia m a va no i m u ri d ' I t a l ia ; e ne a vve r r e b be 

ch e, s ia o no Sa o r g io con n o i, q u e l le p o p o la z io n i, d e l le q u a li 

è a s s o lu t a m e n te im p os s ib i le co n t e s t a re i l ca r a t t e re n a zio n a le 

i t a l ia n o, ve r r e b b e ro ad e s s e re s e gr e ga te d a l la m a d re co m u n e; 

n e a vve r r e b be che la F r a n c ia, r is a len do d i r e t t a m e n te s o p r a le 

a l t u re al di là di Sa o r g io, n on so lo r o m p e r e b be ogni n o s t ra 

l in ea di d i fe s a, ma p o r r e b be un p ie de in I t a l ia. 

Q u i, o s ign o r i, n on c 'è d u b b io ; se la F r a n c ia o t t ie ne q u e s to 

co n f in e, se i l n os t ro Go ve r no co m m e t te la d e b o le zza, mi è fo r za 

p a r la re cos ì, di co n ce d e r l i, co me p a re si p ossa a r gu i r e, d ' o ra 

i n a va n ti la F r a n c ia a vrà un p ie de in I t a l ia. 

Qu e s t o, o sign or i", è un g r a ve p e r i co lo. E d o ver n os t ro di 

n on co n s id e r a re s o l t a n to l e cose co me si p r e s e n t a no al g io r no 

d ' o gg i. I o ho p er p a r te m ia u n ' a f fe z io ne p r o fo n d is s ima p e r la 

n a zio ne f r a n ce s e, p e r chè ho co m u n ica z io ni f r e q u e n ti col p o-

p o lo f r a n ce s e, che co n o s co e a p p r e zzo ed o n o ro a l t a m e n t e. 

Non è q u in di p er s e n t im e n to di m a le vo le n za o di p o ca a m o-

r e vo le zza che io p a r lo in co t al gu is a, m a p e r chè è d o ve re d el 

c i t t a d ino e d el d e p u t a to di g u a r d a re le cose n e l l ' a vve n i r e; 

p e r ch è, q u a n do al dì d ' o gg i, so t to l ' im p r e s s io ne d ei r e ce n ti 

a vve n im e n ti p o l i t i c i , ci fa ce s s imo fa c i lm e n te a co n ce d e re q u e l lo 

che è d o ver n o s t ro di n on co n ce d e r e, p o t r e b be ve n i re un 

g io r n o, in cui l ' I t a l i a d o ve s se r im p ia n ge re a m a r a m e n te i l t r a s-

p o r to e la fa ci l i t à co l la q u a le n oi ci fo s s imo la scia ti i n d u r re 

a fa re q u e s te co n ce s s io n i. 

Egli è in d is p e n s a b i le, o s ign o r i, che si p o n ga un co n f ine 

c o n fo r me ai lu oghi s t es s i, c o n fo r me a lla n a t u r a; che si p o n ga 

un con fine che n on p ossa a s s o lu t a m e n te la s c iar lu o go al t im o re 

di n u o ve co m p l i ca z io n i, di n u o ve d im a n de di ce s s io ne di t e r-

r i t o r io . È c iò a s s o lu t a m e n te n e ce s s a r io, o s ign o r i, p e r chè lo 

r ip e to a n che u na vo l t a, n on a mo p r e s u m e re n iu na ca t t i va i n -

t e n z io ne p er p a r te d e l la F r a n c i a, nè p er p a r te d el n os t ro Go-

v e r n o; m a, s e m ai t a li con fini ve n is s e ro ad e s s e re s t a b i l i t i, 

co me ci si fa t e m e r e, e se a cca d e s se c h e, p er la sp in ta d e l le 

s t esse p o p o la z io n i, la s c ia le in u na d u r is s ima co n d iz io n e, si p o-

n esse in n a n zi la d im a n da di n u o ve ce s s io n i, che r a gio ni p o t r e s te 

vo i , o s ign o r i, i n vo ca re p er r ige t t a re s i ffa t ta n u o va d o m a n d a? 

Non la r a g io ne di co n s e r va re la vo s t ra l in ea m i l i t a r e di d i fe s a, 

p e r chè q u e s ta l in ea s a r e b be r o t t a, d is t r u t t a, a ffa t to s c o m-

p a r s a; n on la r a g io ne d el p r in c ip io n a z io n a le, d a cché q u e s to 

p r in c ip io s a r e b be s t a to leso, s a r e b be s t a to v io la to n e l la ce s-

s ione di q u ei p a esi che son su l la R o i a; n on g l ' in t e r e s si d e l le 

p o p o la z io n i, p e r chè voi gli a vr e s te m o r t a lm e n te o ffesi e m a-

n o m e s si ; n on gli a ffe t ti s t essi di q u e l le p o p o la zio ni m e d e-

s im e, chè vi s a r e b b e ro i r r e p a r a b i lm e n te a l i e n a t i, e s fo r za ti 

a r i vo lge r si a l t r o v e, a n ziché al Go ve r no ( d u o lmi i l d i r l o , 

m a è p ur ve r i t à ), p e r chè q u ei p a esi ve r r e b b e ro ad e s s er 

p o s ti in u na co n d iz io ne d e l le p iù a t r oci che m ai si p ossa i m -

m a g in a r e. 

I o d u n q u e, o s ign o r i, fa cc io is t a n za e p r e go e s co n g iu ro la 

Ca m e ra ed i l Go ve r no a n on e s s e re t r o p po co m p ia ce n ti i n q u e-

s ta p a r te ve r so la F r a n c ia, ed a far sì che l ' I t a l i a a b b ia q u el 

co n f ine che le s p e t t a, e che la n a t u ra le ha d a t o. 

Sp in to da q u e s te co n s id e r a z io n i, io p r o p o n go il p r e s e n te o r -

d ine d el g io r n o, e p r e go la Ca m e ra a fa r g li b e n igna a cco-

g l ien za : 

« La Ca m e r a, r i co n o s ce n do che è di d o ve re p er lo St a to di 

r i t e n e re i l b a c ino d e l la R o i a, p e r chè t e r ra i t a l ia n a, e p e r chè 

l e c r e s te che lo c i r co s cr i vo no a l l ' o ve st sono in d isp en sa b i li a l la 

d i fesa d el p a e s e, in vi t a il Go ve r no a fa re t u t ti i p oss ib i li u ff iz i 

p er la co n s e r va z io ne di q u e s to b a c in o, e p a ssa a l la vo t a z io ne 

d e l l ' a r t ico lo di le gge. » 

Co me ve de la Ca m e r a, io n on ho d a to un m a n d a to i m p e r a-

t ivo , p e r chè so i r igu a r di che sono im p os ti ve r so la Co m m i s-

s ione che t r a t ta d ei con fini ; n on p r o p o si che si d ice s se a s s o lu-

t a m e n te « vo g l i a m o, » b e n ché p o t r e b be ciò d i r e la Ca m e r a. 

Vogl i o t u t t a via t e n e re in co n s id e r a zio ne le c i r cos t a n ze di 

r i gu a r d i, vo g l io b la n d i re t u t ti i s e n t im e n t i, e in q u e s to m o do 

s p e ro che la Ca m e ra vo r rà far p a ghi i d e s id e r ii g iu s ti di q u e l le 

p o p o la zio n i, ed i l Go ve r n o, m ' a f f i d o, n on vo r rà fa r vi o p p o s i-

z io n e. 

P A R E T O . D o m a n do la p a r o la. 

p r e s i d e n t e. La p a r o la s p e t ta al d e p u t a to Am e g l io. 

A M E d i i i o . D o po u na d is cu s s ione così p r o t r a t t a, ed a cui 

p r e s e ro p a r te t a n ti e così va le n ti o r a t o r i, io t r o vo r a g io n e-

vo le l ' im p a zie n za d e l la Ca m e r a, e le r i s p a r m ie r ei b en vo l e n-

t ie r i le p o che p a r o le che io sono p er d i r e, s e, in via to in q u e s to 

r e c in to da p op o la zioni che h a n no un in t e r e s se p a r t i co la re n e l la 

q u e s t io ne che si a gi t a, n on mi fosse im p oss ib i le un a sso lu to 

s i le n zio, e n on fossi ob b l iga to a s p ie ga re a lm e no la con d o t ta 

che in t en do di t e n e re n e l la vo t a z io ne cui or o ra s a r e mo ch i a-

m a t i. 

V i p r e go q u in di ad e s s e r mi p er p o co in d u lge n t i, g ia cché io 

sa rò b r e v i s s im o, co me lo es ige lo s t a to d e l la d is cu s s io n e. 

De p u t a to d e l la p r o v in c ia di N izza, e s t r e t to a q u el p o p o lo 

ge n e r o so dai p iù ca ri e p iù sa cri vin co li di s a n gue e di a f fe t t o, 

un s e n t im e n to che la Ca m e ra p uò co m p r e n d e r e, e s p e ro vo r rà 

a p p r e zza r e, mi v i e t e r e b b e, o ve a l t ro n on fo s s e, di d a re i l m io 

p a r t i to fa vo r e vo le a l l ' a t t u a le p r o ge t to di l e g g e; ma a l t re c o n-

s id e r a zio ni m e lo v ie t a no e gu a lm e n t e. 

I o ho a sco l t a to co lla p iù r e l ig iosa a t t e n zio ne il b r i l la n te d i-

s co r so d e l l ' o n o r e vo le p r e s id e n te d el Con s ig l io, e l e in f ia m-

m a te p a r o le d el m in is t ro p er l ' i n t e r n o. D i r ò di p i ù : p r i m a 

a n co ra di u d i re i lo r o d is co r s i, io e ra in t im a m e n te p e r s u a so 

che p e r s o ne così b e n e m e r i te d e l la ca u sa n a zion a le n on a v r e b-

b e ro ce r t a m e n le a p p os ta la lo r o firma al d o lo r o so t r a t t a to d el 

24 m a r zo sen za fo r t i e p r e p o t e n ti m o t i v i . 

Ma, p er q u a n to io s ia d is p os to a t e n er co n to d e l la n ecess i tà 

in cui si è t r o va to e d e ve t r ova r si i l M in is t e r o, io n on s a p r ei 

i n a lcun m o do a p p r o va re la m a la u gu r a ta d e l im i t a z io ne d ei 

co n f in i, che d a l la F r a n c ia p r e t e n d e s i, e che e b be a co n fe s s a r ci 

t e s té l ' o n o r e vo le m in is t ro d e l la gu e r r a. 

Non vi è da i l lu d e r s i, se q u e s te p r e t e se ve n is s e ro a m m e s s e, 

lo r ip e to co l l ' o n o r e vo le m io a m ico Bia n ch e r i, s ce m e r e b b e ro 

l e n o s t re d i fe s e; la F r a n c ia p o r r e b be un p ie de in I t a l ia, e p e-

s e r e b be co me u na co n t in ua m in a cc ia su l le p o p o la zio ni che 

q ui m ' i n v ia r o n o. 

I o a m o, lo d i r ò p u re co l l ' o n o r e vo le B i a n ch e r i, io a mo e 

g r a n d e m e n te la n a zione f r a n ce s e, cui t a n to d o b b ia mo ; ma io 

a mo a n zi t u t to la m ia n a z io n a l i t à; e, vo t a n do p u r a m e n te e 

s e m p l i ce m e n te il p r o ge t to di le gge che ci è s o t t o p o s t o, io te^-


